(SSD IUS 07)

DIRITTO DEL LAVORO

(Prof. Marcello De Cristofaro)

Obiettivi:

Il diritto del lavoro è un complesso normativo di varia natura e rilevanza, costituito dall’insieme  delle regolamentazioni, autonome ed eteronome, aventi ad oggetto la disciplina dei rapporti di lavoro subordinato. Lo studio del diritto del lavoro ha funzione formativa per la migliore conoscenza delle problematiche inerenti ai vincoli strutturali ed ai processi evolutivi dell’organizzazione aziendale sul versante delle risorse umane.

Programma:
DIRITTO DEL LAVORO  I

Diritto Sindacale:  La libertà sindacale. L’organizzazione sindacale. L’attività sindacale. Lo statuto dei lavoratori. La contrattazione collettiva. I mezzi di lotta sindacale.

L’insegnamento ha lo scopo  di illustrare il sistema normativo nel cui ambito, sulla base del principio costituzionale di libertà sindacale, sono organizzate, a livello aziendale o territoriale, ed operanti, con gli strumenti del contratto collettivo e dell’autotutela, le forze sociali che rappresentano le due parti del rapporto di lavoro.

Libri di testo:  GIUGNI, Diritto sindacale, Cacucci, Bari, 2001

DIRITTO DEL LAVORO II

Diritto dei rapporti di lavoro : La tipologia dei rapporti di lavoro. Il contratto di lavoro. La struttura, la dinamica e la cessazione del rapporto di lavoro. La tutela  dei diritti del lavoratore.

L’insegnamento ha lo scopo di: identificare la figura contrattuale sottoposta alla disciplina, anche speciale, tipica del lavoro subordinato, mettendo in evidenza i criteri distintivi dal lavoro  parasubordinato, nelle sue varie articolazioni, e dal lavoro prestato in contesti associativi; analizzare la struttura del rapporto con riferimento alla posizione obbligatoria di entrambe le parti; esaminare le principali vicende evolutive, con particolare riguardo  al trasferimento d’azienda, e le problematiche inerenti alle modalità di cessazione del rapporto ed alle relative implicazioni.

Libri di testo: G. SUPPIEJ, M. DE CRISTOFARO, C. CESTER, Diritto del lavoro, Cedam, Padova, ult. ed.

