ECONOMIA E GESTIONE DELLA BANCA (5 CFU)

(prof. Roberto Bottiglia)

Corsi di studio in cui è offerto

CdLS in Economia della Banca e delle Assicurazioni

Obiettivi formativi

Il corso si propone di approfondire alcune tematiche di economia e gestione della banca, con particolare riferimento alle strategie, alle politiche di mercato ed alle implicazioni in termini di struttura organizzativa e di governance. Nel complesso esso mira a trattare sia la dimensione aziendale, sia quella più specificamente organizzativo-strutturale, con riferimento sia alle banche che ai gruppi bancario-finanziari. Particolare attenzione verrà riservata all’analisi dei processi di concentrazione bancaria ed ai differenti modelli di governance degli intermediari finanziari.

Programma

L’evoluzione della struttura del mercato bancario in Italia ed in Europa.

I processi di concentrazione nazionale e trans-nazionale: implicazioni in termini di struttura organizzativa e di governance.

Il quadro generale delle strategie bancarie.

Focus sulle strategie nelle principali fasce di mercato: retail, corporate e private banking.

Dinamiche competitive, strategie collaborative, sistemi finanziari a rete.
Libri di testo

Baravelli M, Strategia e organizzazione della banca, EGEA, 2003 (selezione di capitoli secondo programma specifico che verrà comunicato in aula).

Modalità di svolgimento delle lezioni

Il corso di basa principalmente su lezioni frontali, integrate da attività di ricerca e di approfondimento svolta dagli studenti, anche in gruppo, sotto la guida del docente.

Modalità d’esame

La prova d’accertamento avverrà in forma scritta
