DIRITTO INTERNAZIONALE (5 CFU)

(prof.ssa Annalisa Ciampi)
Corsi di studi in cui è offerto

CdLS in Economia Internazionale

Obiettivi formativi

Il corso ha per oggetto i principali istituti del diritto internazionale. Esso si articola in una parte introduttiva relativa alla struttura della società internazionale e alla natura del diritto internazionale. Segue l’esame delle fonti del diritto internazionale: i meccanismi di formazione, di accertamento e di attuazione coercitiva nell’ordinamento internazionale nonché i meccanismi per l’applicazione delle norme internazionali all’interno dello Stato italiano. Una parte significativa del corso è dedicata allo studio del ruolo e delle funzioni di alcune delle principali organizzazioni internazionali. In questo ambito, costituisce oggetto di particolare approfondimento lo studio del sistema istituzionale e delle fonti dell’Unione Europea. 
Programma

· I caratteri e i soggetti della società internazionale

· Le fonti internazionali: il diritto internazionale generale

· Segue: i trattati

· L’adattamento del diritto italiano al diritto internazionale

· Le organizzazioni internazionali e il diritto delle organizzazioni internazionali

· L’Unione Europea: origine e sviluppo del processo di integrazione europea

· Segue: le fonti del diritto comunitario e la loro applicazione nell’ordinamento italiano

Libri di testo

Conforti B., Diritto internazionale, 6a ed., Napoli, Editoriale Scientifica, 2002: Introduzione e Parti Prima, Terza e Quinta (pp. 1-190; 301-348, 417-440).

Modalità di svolgimento delle lezioni

Il corso sarà svolto alternando lezioni frontali introduttive a discussioni su argomenti specifici e casi concreti.
Modalità d’esame

L’esame si svolgerà in forma orale per tutti gli studenti frequentanti e non frequentanti.

Per gli studenti che avranno frequentato il corso, l’esame verterà sugli argomenti svolti a lezione e potrà essere preparato, in alternativa al testo consigliato, sugli appunti e il materiale distribuito.

È necessaria, in ogni caso, la conoscenza diretta dei testi normativi rilevanti in materia. Questi possono essere reperiti, ad esempio, in Luzzato R. - Pocar F., Codice di diritto internazionale pubblico, Giappichelli, Torino, 2003 oppure Verrilli A., Codice del diritto delle Organizzazioni internazionali, Ed. Simone, Napoli, 2004.

