DIRITTO DELLA CONCORRENZA E DEL MERCATO DELL’U.E. (5 CFU)

(prof.ssa Annalisa Ciampi)
Corsi di studio in cui è offerto

CdLS in Economia Internazionale

Obiettivi formativi

Il corso ricostruisce le origini e l’evoluzione, nel processo di integrazione europea, del mercato comune e, nell’ambito di questo, del ruolo giocato dalle norme a tutela della concorrenza. Il corso verte, poi, specificamente, sul regime comunitario della concorrenza, articolato in norme destinate alle imprese (divieti di intese e di abuso di posizione dominante previsti, rispettivamente, negli articoli 81 e 82 del Trattato CE e disciplina delle operazioni di concentrazione fra imprese di cui al Regolamento del Consiglio n. 4064/89), norme sugli aiuti di Stato (articoli 87-89 del Trattato CE) e norme relative alle imprese pubbliche e/o incaricate della gestione di servizi di interesse economico generale (art. 86 del Trattato CE). La trattazione comprende le innovazioni relative al sistema procedurale per l’applicazione delle norme comunitarie in materia di concorrenza e il problema dei rapporti fra la normativa comunitaria e le normative antitrust nazionali. 

Programma

· La nozione di mercato comune e le principali tappe della sua realizzazione

· La disciplina della concorrenza: le regole applicabili alle imprese e il procedimento per la loro applicazione

· Segue: gli aiuti di Stato alle imprese e la procedura di controllo circa la loro compatibilità con il Trattato CE

· Segue: le imprese pubbliche

Libri di testo

Moavero Milanesi E., Diritto della concorrenza dell’Unione europea, Napoli, Editoriale Scientifica, 2004: Capitoli I-X (pp. 1-225).

Modalità di svolgimento delle lezioni

Dopo alcune lezioni frontali introduttive, il corso si articolerà in una serie di discussioni su casi concreti, attraverso l’esame diretto delle rilevanti pronunce della Corte di giustizia e del Tribunale di primo grado delle Comunità europee.
Modalità d’esame

L’esame si svolgerà in forma orale per tutti gli studenti frequentanti e non frequentanti.

Per gli studenti che avranno frequentato il corso, l’esame verterà sugli argomenti svolti a lezione e potrà essere preparato, in alternativa al testo consigliato, sugli appunti e il materiale – essenzialmente di carattere giurisprudenziale – distribuito. È necessaria, in ogni caso, la conoscenza diretta delle disposizioni rilevanti del Trattato CE. 

