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Seminario avanzato sulle risorse bibliotecarie per la ricerca
(a cura dell’Area comunicazione e formazione degli utenti, Biblioteca Centrale “A. Frinzi”)

edizione 2017-2018


1) Piano orario:
- Quattro incontri da 2 ore (1 ora e mezza di spiegazione e mezz'ora per esercitazioni/domande), più  2 ore di approfondimento/laboratorio (quattro incontri) per singole aree tematiche. È previsto uno sportello di assistenza post-corso con sessioni personalizzate di mezz’ora l’una (su appuntamento, da richiedere a fine corso). Materiali e attività su piattaforma e-learning di ateneo.
 
2) Date, orari e luogo di svolgimento:
- Lunedì 23, martedì 24 e giovedì 26 ottobre 2017, ore 10.00-12.00 (prima sessione)
- Lunedì 6, martedì 7, giovedì 9, martedì 14 novembre 2017, ore 10.00-12.00 (seconda sessione: approfondimenti per le singole aree tematiche e laboratori di ricerca)
	- Lunedì 6: Letterature italiana e straniere/Linguistica 
	- Martedì 7: Filosofia e Storia 
- Giovedì 9: Psicologia
	- Lunedì 13: Storia dell’arte
- Martedì 28 novembre, ore 10.00-12.00:  I software per la gestione di bibliografie
- Lunedì 27 novembre, lunedì 4, martedì 5, martedì 12 dicembre, ore 10-12: sportello “Learning center” (su iscrizione)
	 
Tutti gli incontri si svolgeranno presso l’aula Daneloni (III piano Polo Zanotto).

I dottorandi dovranno essere in possesso di credenziali GIA. 
Si richiede di portare con sé un portatile/tablet per le esercitazioni.

1) Programma articolato dei contenuti:
a) Lunedì 23 ottobre 
Introduzione alla piattaforma e-learning. Spazi e servizi per la ricerca e la consultazione (sistema bibliotecario e servizi delle biblioteche, catalogo collettivo e servizi aggiuntivi, box/giralibro, cataloghi di altre biblioteche, servizi interbibliotecari e Nilde).

b) Martedì 24 ottobre 2017
Le risorse elettroniche in Biblioteca. Il portale integrato UniVerSe. Introduzione ad alcuni software di gestione dei dati bibliografici.

c) Giovedì 26 ottobre
Consultazione riviste online (tramite linksolver SFX) e banche dati di interesse per l’area umanistica (tipologie, modalità di ricerca, risultati). 

d) Lunedì 6, martedì 7, giovedì 9, lunedì 13 novembre 2017: approfondimenti sulle risorse relative alle differenti aree disciplinari di interesse e laboratorio interattivo di ricerca (ogni dottorando sceglierà la giornata di suo interesse).

e) Martedì 28 novembre, incontro di approfondimento, a cura di Luisella Zocca, su “I software per la gestione bibliografica  (Ednote, Zotero, Mendeley)” per la progettazione e la costruzione di un archivio bibliografico, con lo stile citazionale più consono al proprio settore disciplinare e con l’utilizzo di alcuni dei software disponibili. 

f) Lunedì 27 novembre, lunedì 4, martedì 5, martedì 12 dicembre: sportello “Learning center” (su iscrizione); ogni dottorando potrà richiedere assistenza personalizzata sulla ricerca in specifiche  risorse o sull’utilizzo di servizi bibliotecari.

4) Chi terrà il corso:
- Donatella Boni. Per argomenti specifici intervengono colleghi del servizio  “Formazione agli utenti” del Polo UEG del Sistema Bibliotecario di Ateneo e/o colleghi competenti.


5) Segreteria:
- A cura della Scuola di dottorato in Scienze umanistiche.
- Iscrizione tramite e-mail da parte dei dottorandi a catia.cordioli@univr.it , con indicazione della propria disciplina specifica di interesse (ad es. Letteratura inglese, Filosofia teoretica, ecc.), dell’anno di corso, dei servizi di biblioteca già utilizzati e di eventuali banche dati di maggiore interesse. Si può aggiungere una breve nota sulle aspettative personali riguardo al corso.
- Numero massimo di partecipanti: 20.

La frequenza a tutti e cinque gli incontri (quattro lezioni ed un approfondimento/laboratorio) lezioni comporterà l’acquisizione di 2 cfu di didattica. 
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