La liberalizzazione dei servizi nell'Unione europea
(giovedi' 23 novembre 2006)
Dal Trattato di Roma alla « Bolkestein »: 50 anni di liberalizzazione dei servizi.

E’ questo il tema dell’incontro di giovedi’, organizzato dall’Università di Verona : illustrare i contenuti e l’evoluzione della libera circolazione dei servizi nel Mercato interno.

Negli anni ’50, quando fu adottato il Trattato che istitui' la Comunità europea, in una società ancora caratterizzata da forte industrializzazione e emigrazione intra-europea, la circolazione dei servizi ricopriva un ruolo marginale: era solo la quarta libertà, dopo merci, persone e capitali. Oggi, nell'attuale realtà caratterizzata dall'interpenetrazione dei mercati e dall'ubiquità di operatori e prestazioni, il terziario è diventata il vero fattore di crescita dell’economia europea e, praticamente, l'unica fonte di creazione occupazionale.

Proprio nei prossimi giorni (il 4 dicembre) verrà definitivamente adottata la direttiva « Bolkestein » o « ex-Bolkestein », come ormai viene definita dopo le contestazioni ed i profondi tagli e ridimensionamenti imposti da Parlamento europeo e Stati membri rispetto alla proposta più ambiziosa della Commissione. La conferenza approfondirà l'iter accidentato e l’importanza di questo testo comunitario, i cui contenuti di liberalizzazione dei servizi, a vantaggio di imprese e consumatori, dovranno essere recepiti in Italia, cosi’ come in tutti gli altri 26 Paesi membri dell’UE, nei prossimi tre anni. 

