Le Dow Jones passe pour la première fois les 12 000 points
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L'indice Dow Jones a franchi, mercredi 18 octobre, pour la première fois en cent dix ans d'histoire, le seuil symbolique des 12 000 points. Il aura fallu près de sept ans et demi à cet indice qui regroupe les trente valeurs vedettes de Wall Street pour gagner 1 000 nouveaux points, puisque le seuil des 11 000 points avait été franchi en mai 1999.

L'optimisme des investisseurs s'explique notamment par les bons résultats affichés par plusieurs poids lourds de l'électronique et de l'informatique. C'est le cas d'IBM, dont le bénéfice net trimestriel a progressé de près de moitié au troisième trimestre. Le titre du fabricant d'ordinateurs bondissait du coup de 4,5 % en milieu de séance. Chez Intel, les résultats ne sont pas aussi brillants, mais les analystes estiment que le groupe a bien engagé son effort de restructuration, tandis que la guerre des prix avec AMD donne des signes d'apaisement. En conséquence, l'action du fabricant de puces gagnait 1,20 % à mi-séance à Wall Street.

Deux indicateurs macro-économiques ont également servi de moteur au marché en début de séance. "Les investisseurs ont d'abord été rassurés par les mises en chantier de logements, qui ont augmenté bien plus que prévu. Jusqu'ici, les économistes attribuaient la faiblesse de l'économie au ralentissement du marché de l'immobilier", a souligné Marc Pado, de Cantor Fitzgerald. Les prix à la consommation ont par ailleurs reculé de 0,5 % en septembre par rapport à août aux Etats-Unis, soulagés par la diminution des prix de l'essence, tandis que l'indice de base (hors alimentation et énergie) a augmenté de 0,2 %, une hausse conforme aux attentes.

ATTERRISSAGE EN DOUCEUR
"Les investisseurs ont été vite rassurés sur le fait que l'atterrissage de l'économie américaine se faisait en douceur", a résumé Al Goldman, d'AG Edwards. "Si l'on ajoute à cela le récent recul des prix du pétrole, on comprend mieux l'optimisme actuel", a-t-il ajouté. Ainsi l'indice Dow Jones "a progressé d'environ 12 % en seulement deux mois et demi, contre une progression annuelle de 10 % au cours des cinquante dernières années", a observé l'analyste. Mais "plus que le niveau du Dow Jones, ce sont les fondamentaux de l'économie qu'il faut regarder, et ils sont bons", a estimé Hugh Johnson.

Témoins de la bonne santé de l'économie, les résultats trimestriels des sociétés ont jusqu'ici largement dépassé les attentes. Parmi les soixante-quinze entreprises ayant déjà publié les leurs, la croissance moyenne des bénéfices a atteint 16,4 %, alors que les premières estimations tablaient sur une croissance de 13,9 % en moyenne.

Publiée une heure avant l'ouverture à Wall Street, la statistique des prix à la consommation a correspondu, pour l'indice hors énergie et alimentation, aux attentes du marché, avec une hausse de 0,2 % en septembre.
Indice boursier http://fr.wikipedia.org/wiki/Indice_boursier 

Un indice boursier est une valeur calculée par le regroupement des valeurs des titres de plusieurs sociétés. L'indice boursier sert à mesurer la performance d'une bourse ou d'un marché.

Généralités 

La performance d'une bourse est habituellement mesurée par plusieurs indices:

· un indice principal qui mesure la performance globale de la bourse ; cet indice est calculé à partir de la majorité de compagnies inscrites à cette bourse ou à tout le moins la majorité des grandes compagnies inscrites à la bourse ;

· des indices sectoriels qui mesurent la performance d'un sous-ensemble de compagnies ayant des caractéristiques communes ; ces indices sont calculés à partir des compagnies incluses dans le sous-ensemble visé (par exemple, les compagnies d'un secteur d'activité comme les télécommunications ou les compagnies de taille semblable comme les petites compagnies).

Quand on dit qu'une bourse est en hausse ou en baisse, on se réfère généralement à son indice principal, par exemple le CAC 40 pour la bourse de Paris.

Certains indices reflètent l'activité économique d'une région et comprennent des sociétés cotées sur différentes bourses. Ces indices sont en général publiés par des sociétés indépendantes. Par exemple, le Dow Jones Industrial Average et le S&P 500 contiennent des sociétés cotées sur les trois bourses de New York, la bourse NASDAQ, le New York Stock Exchange et l'American Stock Exchange.

Il est possible d'investir dans des outils qui répliquent la performance d'un indice boursier, permettant à un investisseur moyen de faire varier son investissement au même rythme que la bourse (en hausse ou en baisse) sans avoir à acheter des titres de plusieurs compagnies. Deux produits de ce type sont disponibles dans la plupart des pays :

· les sociétés d'investissement à capital variable (SICAV) ou les Fonds commun de placement (FCP) indexés ;

· les fonds indiciels négociés en bourse qui sont des SICAV côtés en continu à la bourse ; comme ces fonds prélèvent des frais de gestion moins élevés que les SICAV et les FCP (environ 0.5% comparativement à 2 à 3% pour les SICAV et les FCP), leur popularité croît très rapidement.

Calcul d'un indice

La plupart des grands indices boursiers sont calculés en additionnant les capitalisations boursières des sociétés le composant puis en divisant la somme obtenue par une valeur constante de façon à ce que la valeur de l'indice soit un nombre relativement petit. Par exemple, 100 ou 1000 au moment de la création de l'indice.

Plus récemment, le calcul de nombreux indices boursiers ne prend plus en compte que le flottant des sociétés le composant, c'est-à-dire la partie de la société effectivement susceptible d’être échangée en bourse, ce qui exclut les blocs de plus d'un certain pourcentage d'actions (habituellement 20%) détenus par une organisme ou par un groupe d’organismes liés. On dit que des organismes sont liés lorsque l’un d’eux peut influer sur les décisions d’un autre, par exemple un holding peut influer sur les décisions de ses filiales.

Il existe évidemment d'autres moyens de calculer un indice boursier en se basant sur d'autres paramètres que la capitalisation boursière : la valeur d'une action, les volumes de transaction, etc. Par exemple, le Dow Jones Industrial Average (DJIA) est calculé comme la moyenne de la valeur des actions des compagnies incluses dans l'indice.

CAC 40

Le CAC 40, qui prend son nom du système de "Cotation Assistée en Continu", est le principal indice boursier sur la place de Paris. Créé par la Compagnie des Agents de Change, il est déterminé à partir des cours de 40 actions cotées en continu sur le Premier Marché parmi les 100 sociétés les plus capitalisées sur Euronext Paris.

Ces valeurs, représentatives des différentes branches d'activités, reflètent en principe la tendance globale de l'économie des grandes entreprises françaises et leur liste est revue régulièrement pour maintenir cette représentativité.

L'indice CAC 40 est mis à jour toutes les 30 secondes pendant la journée de 9h00 à 17h30. CAC, qui signifiait Compagnie des Agents de Change, signifie aujourd'hui Cotation Assistée en Continu : l'indice donne donc, en continu, une idée de l'évolution du marché.

Défini avec la valeur de 1 000 points le 31/12/87, le CAC 40 voit officiellement le jour en 1988. Il a atteint son maximum en l'an 2000 le 4 septembre à 6944,77 points avant de s'effondrer jusqu'à 2401,15 le 12 mars 2003 après l'éclatement d'une bulle spéculative relative aux secteurs de la communication et de l'internet.

Le 30 décembre 2005, le CAC clôture à 4715 points. Courant janvier 2006, il a franchi la barre des 4800 points et, ensuite, poursuivi sa hausse pour atteindre 5329,16 le 11 mai . Il est alors emporté dans un brusque repli mondial de 14,50% à 4564,69. Depuis ce recul de près de 800 points, le CAC 40 s'est relevé le 30 juin de presque 500 points, près de la barre symbolique des 5000.

Chacune des 40 sociétés pondère l'indice en fonction de la quantité de titres disponibles sur le marché. Les pondérations varient d'une société à l'autre en fonction de sa capitalisation et des échanges survenus sur la valeur. Quand une valeur cote à la hausse, le CAC 40 augmente de la pondération de la valeur.

Quand une société n'est plus cotée, elle est remplacée par une des valeurs du CAC Next 20 répondant aux exigences financières de cotation dans l'indice CAC 40 (liquidité du titre, capitalisation boursière suffisante, échange de titres quotidiens important...)




